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Una din structurile de bază in mileniul ! e .n .  este obştea sătească. Acest tip 
de organizare apare pe teritoriul României încă la Geto-Daci in timpul domniei lu i  
Burebista , luând o mai mare amploare ş i  perfecţionându-se in timpul domniei 
regelului Decebal. După noi , poetul latin Horaţius atestă existenţa la daci a tipului 
qe obşte in cadrul căreia pământul se lucra in devălmăşie. 

Evoluţia firească a dezvoltării societăţi i geto-dacice a fost întreruptă de 
ocuparea de către Imperiul roman a unei părţi din teritoriul locuit de Geto-Daci . 
Astfel ,  in anul 39 p.Ch.  Dobrogea a fost inclusă in provincia Moesia Inferior, iar la 
nord de Dunăre,  după anul 1 06,  ia fi inţă provincia romană Dacia. 

În noile teritorii cucerite, Romani i  vor impune noi structuri economice, proprii 
Imperiu lu i ,  proprietatea privată. Atât in Dobrogea, cât şi in Dacia romană, in zonele 
in care au luat naştere marile latifundi i ,  obştile locale au fost desfi inţate. Ele însă 
au persistat in locurile mai puţin ferti le ,  precum şi in teritori i le unor cetăţi din 
Dobrogea (Tomis, Callatis, Capidava, H istria ş.a.) ,  ca şi in preajma unor castre din 
Dacia (Porolissum, Apu lum, Micia) , unde populaţia locală era obligată să presteze 
anumite munci pentru întreţinerea acestor fortificaţi i .  

Î n  sfârşit, obştile autohtone s-au putut păstra i n  Balta lalomiţe i ,  Borcea , Balta 
Brăilei şi in Delta Dunări i .  Acestea, deşi se aflau in afara limesulu i ,  teritoriul lor era 
indeaproape controlat de Romani .  

Este fără îndoială că in  timpul stăpâni rii romane in cadrul obştilor autohtone 
din Dacia şi Moesia (Dobrogea) au intrat şi veteran i  veniţi din armata romană, 
precum şi alţi cetăţeni  romani ,  obştile locale intrând astfel in procesul general de 
romanizare nu numai din punct de vedere cultural ,  c i  şi etnic. Astfel se poate explica 
terminolog ia de origine latină referitoare la obşti , păstrată in l imba română. 

Existenţa provincii lor romane amintite mai sus a avut o influenţă asupra 
evoluţiei social economice a Geto-Dacilor din Muntenia, Carpilor din Moldova şi a 
Dacilor din vestul şi nord-vestul ţăr i i ,  rămaşi in afara graniţelor Imperiului .  Datorită 
legături lor economice cu provinci i le romane învecinate , precum şi datorită 
expediţiilor de pradă organizate de aceştia in Imperiu (mai ales carpii şi dacii d in 
vest) , obştile gentil ice sunt înlocuite treptat cu obştea sătească. 

În secolul _al IV-lea şi chiar la sfârşitul secolului al I I I- lea, in unele zone ale 
Imperiulu i  roman de răsărit (bizantin-timpuriu) marile latifundii dispar. În locul lor 
apar diferite forme de organizare socio-economică , intre care şi obştile. 

O asemenea situaţie se remarcă şi in Dobrogea , unde marile latifundi i  dispar 
pe la sfârşitul secolului al IV-lea. Ţinând seama de faptul că acest teritoriu (care 
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era inclus in provincia Scythia Minor) era strâns legat de celelalte provincii din sud , 
presupunem că in locul marilor latifundii au apărut obştile de tip bizantin timpuriu 
(metrocomiae) la fel ca şi in numeroase zone din Pen insula Balcanică , care vor 
persista aici până in secolul al VI I-lea e .n  

O decădere a marilor latifundi i are loc in  a 2-a jumătate a secolului al I I I- lea ş i  
in  Dacia. Întrucît in  timpul domniei lui Constantin cel Mare teritoriul fostei provincii 
romane Dacia revine sub controlul imperiului este de presupus că obştile din Pe
ninsula Balcanică au putut influenţa obştile locale ale acestei provinci i mai ales in 
Banat, Oltenia şi vestul Transilvaniei .  

Obştile din provincia Dacia spre sfârşitul secolului al I I I- lea şi in secolul al IV
lea au fost întărite prin pătrunderea pe teritoriul fostei provincii a unor grupuri de 
Carpi şi Daci din vest. 

Din amestecul etnic şi întrepătrunderea dintre obştile populaţiei romanizate 
din interiorul provinciei şi obştile dacice sau carpice pătrunse din exteriorul Daciei 
romane va lua naştere obştea daca-romană , care in perioada romană târzie va 
deveni  principala formă de organ izare a populaţiei autohtone de pe teritoriul 
României . 

Contactul cu populaţiile sarmatice in secolele I I - I I I  şi cu cele goto-alanice in 
secolul al IV-lea şi in secolul al V-lea nu au avut nici o influenţă deosebită asupra 
obştilor locale. În numeroase cazuri noii veniţi s-au integrat in sistemul de organizare 
a populaţiei daca-romane, care practica o agricultură, viticultură şi pomicultură 
avansată pentru acel timp, precum şi o creştere a animalelor domestice cu o veche 
tradiţie , puternic influenţată de romani .  

În general noii veniţi au intrat in obştile agricole sau agricole-pastorale. Obştile 
pastroral-agricole şi mai ales cele pastorale , aparţinând populaţiei autohtone daca
-romane şi  apoi romanice, nu prea au venit in contact cu populaţii le in migraţie 
sarmatice sau goto-alanice. 

Raporturile cu huni i erau de la distanţă mai mult de ordin tributar, relaţiile 
obştilor autohtone cu aceste populaţii de stepă făcându-se prin intermediul unor 
căpetenii locale sau prin goţi şi alani sedentarizaţi in solda lor. 

Obştea locală era condusă de un jude sau judec (=lat iudex) ajutat de adunarea 
bătrânilor. În unele cazuri in fruntea obştei se aflau doi juzi - obicei moştenit din 
legislaţia romană. . 

În cadrul obştilor existau mari fami l i i  patriarhale numite ginture (=lat.gens-tis). 
Mai frecvent însă in cadrul obştilor au existat fami l i i  mici (=fami l i i  lăstar) , atestate 
arheologic, care continuau o tradiţie mai veche pe teritoriul ţării noastre. 

Aşezările in care locuiau membrii obştei se numeau cătun sau crâng, ambele 
de origine dacică. Termenii latini de vicus sq_u Q29..!!§ nu s-au păstrat in l imba română. 

în afară de numeroasele aşezări deschise trebuie să fi existat şi aşezări 
fortificate , prin refolosirea unor ziduri romane (Sarmisegetusa), prin ridicarea unor 
cetăţi de pământ cu val şi şanţ de apărare (fossatum) sau întăritură de lemn (Sion 
fortificaţia din prima jumătate a mileniului 1 e .n . )  
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Cuvântul românesc sat in l imba ma1 veche fsat (lat. fossatum) înseamnă 
aşezare fortificată cu şanţ de apărare . 

În toată perioada anilor 275-454 au existat in afara aşezărilor săteşti şi unele 
centre de producţie, situate fie in aşezările civi le ale fostelor castre, fie in alte 
aşezări cum este de exemplu centrul de olărie de la Cristeşti pe Mureş, care a 
funcţionat încă de la inceputul secolu lu i  al V-lea. 

Paralel cu unele meşteşuguri practicate in aceste centre au continuat să se 
dezvolte şi meşteşugurile săteşti in cadrul obştilor. 

În toată această perioadă a existat o activitate comercială intreţinându-se 
legături cu Imperiul roman după cum dovedeşte ci rculaţia monetară in nordul  
Dunări i ,  unele fragmente ceramice de import descoperite in aşezarea de la Bratei 
şi în alte aşezări . 

Ca şi mai înainte in timpul domniei împăratului Constantin cel Mare, către 
sfârşitul secolului  al V-lea , in timpul domniei împăratulu i  Anastasius şi mai ales în 
prima jumătate a secolulu i  al VI-lea o bună parte din teritoriu l  fostei provincii 
Dacia respectiv, Olten ia, Banatu l ,  sud-estul Transilvaniei ,  zona Munţilor Apuseni ,  
precum şi podişul cuprins intre Someşul Mic la est, Munţi i Meseşu lu i  la vest şi  
Someş au revenit sub controlu l  Imperiu lu i  roman de răsărit (bizantin timpuriu) .  În 
această situaţie asupra obştilor autohtone din zonă s-a putut exercita din nou (ca 
şi in secolul al IV-lea) influenţa obştilor de tip bizantin din Peninsula Balcanică . 

Această experienţă preluată de la obştile de tip bizantin timpuriu ,  mai avansate 
in ceea ce priveşte organizarea şi mai perfecţionate în ceea ce priveşte situaţia 
juridică, va fi transmisă şi în zonele învecinate în care, după cum vom vedea, 
populaţia romanică convieţuia cu populaţii germanice (în Transilvania şi părţile de 
vest ale ţării) sau cu populaţii slave în zona extracarpatică , in sud-estul Transilvaniei, 
ş i ,  deocamdată sporadic, pe Mureşul mijlociu şi pe cursul mijlociu al Târnavei Mari. 

În secolele V-VI I ,  in părţile de est ale ţării în centrul Transilvaniei sunt cunoscute 
noi populaţii germanice , anume Gepizi i ,  cărora li se adaugă noi grupuri de Alamano
-Franci , colonizaţi în centrul Transilvaniei de Avari , după anul 567. 

Contactul obştilor autohtone cu populaţii le germanice târzii din Transi lvania 
a putut avea loc numai până la curba de nivel de 400-480 m, mai sus de această 
curbă neexistând aşezări de caracter gepidic. 

În secolele V-VI I ,  deşi constatăm arheologic în cadrul unor aşezări sau 
necropole (Moreşti , Noşlac, Band etc.)  contacte intre autohtoni şi diferite grupuri 
germanice (Gepizi şi Alamano-Franci ) ,  în l imba română nu avem o terminologie 
germanică referitoare la obşte sau la organizarea socială. 

Începând cu secolul al VI-lea în zona extracarpatică a ţări i ,  în centrul şi Sud
-Estul Transi lvaniei ,  apar primele g rupuri de Slavi. Ele pătrund în general pe firul 
văi lor, treptat, fi ind prezenţi în secolele VI-VI I doar până la 300 m şi doar in chip 
excepţional sunt cunoscuţi în unele văi până la curba de 400-450 m ( la Sărata 
Monteoru probabil  din cauza sării  şi in sud-estul şi centrul Transilvaniei) .  

Primii Slavi , care vin pe teritoriul ţării noastre , atestaţi arheologic şi de izvoarele 
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scrise in secolul al VI-lea, din punctul de vedere al organizării sociale se aflau in 
perioada de trecere de la obştea gentil ică la obştea teritorială. 

Datorită contactului cu obştea sătească locală (romanică), pe de o parte , şi 
datorită raidurilor de pradă, organizate in Imperiu, procesul de destrămare a relaţiilor 
genti l ice la Slavii din preajma Dunări i  este grăbit generalizându-se şi la ei, se pare , 
pe la mijlocul secolu lu i  al VI-lea obştea sătească. 

Întrepătrunderea, intr-un timp scurt, intre obştea sătească autohtonă şi obştea 
slavă se explică, după noi ,  prin asemănarea dintre cele două tipuri" de obşti in ceea 
ce priveşte structura lor internă şi organizarea teritoriului .  

Datorită contactului dintre cele două tipuri de obşti (documentat şi arheologic 
prin coexistenţa in cadrul aceloraşi locuinţe a unor elemente autohtone cu cele de 
tip slav), alături de terminologia de origine latină,  referitoare la obşte, in l imba 
română au pătruns şi termeni sinonimi de origine slavă. 

Astfel apare denumirea de cneaz pentru conducătorul obştei alături de jude 
sau judec (<lat. iudex) .  De asemenea, pentru membrii de rând ai obştei alături de 
vecin (<lat. vicinus) ,  părtaş (= parte din lat. pars-tis) ,  moşnean (<moş, de origine 
l at ină sau dacică = moş ) ,  apar ş i  denumi ri le  de meg ieş sau megiaş (<s i .  
medjec=vecin ) ,  moşteni (<si. mosti=a moşteni) .  Probabil tot de orig ine slavă este 
şi răzeş. Alături de frate de moşie sau frate de funie se va folosi şi termenul de 
frate de ocină.  (<si . oticina=moşteni re) .  

in ceea ce priveşte termenul pentru a obţine un loc pentru agricultură sau 
păşunat ,  alături de arşiţă (<lat. ardea - ere), secătură (<lat. sicco - are) ,  runc (<lat. 
runco - are= a plivi) , curătură (<lat, euro - are) se va folosi şi jarişte (din s i .  zariti = 
a arde) cu acelaşi sens , sau Iaz (<si. laz=teren despădurit transformat in loc arabil 
sau de păşunat). 

La fel ca şi obştea locală, obştea slavă, la venirea acestora pe teritoriul ţării 
noastre, era formată fie din mari famil i i  patriarhale, fie din famil i i  mici individuale, 
încadrate in famil i i  mari . Denumirea de ceată (<si . ceta) in sensul de mare famil ie 
patriarhală va fi folosită alături de numiri le de origine latină gintă , g inture (<lat. 
gens-tis) ,  semninţie (<sămânţă din lat. semintis - onis) care înseamnă acelaşi lucru. 

Din izvoarele scrise reiese că la vechii slavi marea famil ie patriarhaiă avea 
caracter democratic ,  fapt confirmat şi de unele date etnografice. in consecinţă 
capul marei famil i i  patriarhale avea puteri l imitate, toate problemele importante 
u rmând a le rezolva împreună cu membrii majori ai acesteia. Conducătorul obştei 
la rândul său rezolva problemele acesteia cu sfatul bătrâni lor. 

La Romaniei şi la Români marea famil ie patriarhală şi famil i i le lăstar (mici) 
aveau caracter despotic, tatăl ,  capul famil iei ,  având dreptul absolut asupra vieţii şi 
morţii membrilor famil iei sale, moştenind famil ia despotică de la Daci şi dreptul 
asupra vieţii şi morţii membrilor familiei Uus.vitae necisgue) de la Romani .  La.rândul 
său , judele, care era şi căpetenia militară . se sfătuia in problemele obştii cu "oamenii 
buni şi bătrâni" sau cu "oamnii cu bărbi albe", dar in caz de primejdie avea l ibertatea 
de acţiune, luând hotărârile pe care le credea potrivite singur. 
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În cadrul mari lor famil i i  patriarhale slave de pe teritoriul ţării noastre izvoarele 
scrise din a doua jumătate a secolului al VI-lea atestă şi existenţa unor sclavi. 
Această situaţie apare clar dintr-o relatare a lui Procopius, care arată că în cursul 
unor lupte dintre Anţi şi Sclaveni ,  un sclavin a luat ca prizonier pe un tânăr ant 
numit Chilbudios pe care 1-a folosit ca sclav. Mai târziu Chilbudios a fost răscumpărat. 
Revenit în ţara sa Chilbudias şi-a revendicat situaţia de om l iber, potrivit obiceiului .  
Ştirea transmisă de Procopius este întărită şi de un pasaj din Strategikonul lui 
Mauricius care spune că "Neamurile Sclavinilor şi Anţilor au traiul la fel şi sunt 
slobode, ele nu rabdă nici de cum să fie robite sau supuse mai ales în ţara lor. Pe 
cei aflaţi prizonieri la ei nu-i ţin la nesfârşit ca celelalte neamuri , ci le hotărăsc un 
anumit t imp, şi lasă în seama lor să hotărască dacă doresc să se întoarcă în 
ţinuturi le lor de baştină ,  plătind o răscumpărare oarecare, sau rămân acolo slobozi 
şi prieteni" .  

Din cele două relatări reiese clar că în seoclu l  al VI-lea la slavii aflaţi pe teritoriul 
ţării noastre în Muntenia puteau fi sclavi numai prizonierii de război luaţi de la alte 
triburi . iar aducerea în stare de sclavie a unui membru al aceluiaşi trib era interzisă. 
Aceşti sclavi după cum reiese din ştirea tran'Smisă de Procopius erau folosiţi numai 
în casă şi la război . 

Ei nu ocupau un loc în procesul de producţie .  Producerea bunurilor materiale 
în această perioadă era asigurată de ţărani l iberi , membri ai obşţei .  Că sclavii nu 
aveau un rol deosebit în procesul de producţie reiese şi din Strategikonu l  lu i  
Mauricius, unde se arată că după un timp oarecare e i  erau eliberaţi ş i ,  fie că erau 
trimişi acasă ,  fie că rămâneau la cei ce i-au făcut prizonieri , ca oameni l iberi , evi
dent Integrati în obşte. 

La venirea lor în regiuni le dunărene Slavii aveau puţini supuşi în stare de 
sclavie .  Munca sclavilor nu era preţuită . Astfel se explică faptul că la început în 
timpul primelor raiduri de pradă organizate în Imperiu ei ucideau pe toţi locuitorii pe 
care îi întâlneau in cale.  Cu timpul însă luarea de prizonieri din Imperiu a devenit o 
sursă de câştig , deoarece aceştia erau răscumpăraţi, sau eliberându-i obţineau 
mâna de lucru pentru agricultură, meşteşugari etc. Izvoarele scrise ii consemnează 
pe slavi ca locuind în sate, situate în locuri greu de pătruns, in păduri şi pe lângă 
mlaştin i  şi bălţi , ceea ce corespunde cu datele arheologice obţinute până acum. Ei 
se ocupau cu creşterea vitelor şi cu agricultura. Au o mulţime de animale de tot 
felu l  şi cereale care zac în grămezi ,  mai ales mei şi parâng". 

Strateqikonul lui Mauricius, ca şi alte izvoare l iterare ii menţionează numai pe 
Slavi , deoarece ei erau cunoscuţi , Bizantini lor, datorită faptului că erau principali i 
in iţiatori şi organ izatori ai incursiuni lor în Imperiu. Datele arheologice însă dovedesc 
că la sfîrşitul secolului  al VI- lea aveam de a face cu o populaţie amestecată slavo
-3utohtonă , astfel încât pasajul respectiv poate fi considerat ca referindu-se de 
fapt la aceste obşti mixte din punct de vedere etn ic. 

În aşezările acestei populaţii mixte romanico-slave aparţinând aspectelor 
culturale lpoteşti-Ciurelu-Cândeşti , au fost descoperite unelte agricole (seceri , 
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râşniţe, în aşezările de pe Valea Budureasca , jud. Prahova) ,  iar în aşezarea de la 
Bucureşti-Militari a fost scos la iveală un otic (unealtă pentru curăţat stupul) .  in 
aşezarea din secolele VI-VI I de la Radovanu Uud. Călăraşi) ,  în unele vetre de lut 
cu margini le înălţate, au fost descoperite amprente de paie şi de boabe de mei . 
Pleavă şi boabe de mei au fost amestecate şi in pasta unor vălătuci de lut ars 
folosiţi la construirea părţii superioare a cuptoarelor din locuinţele aparţinând 
aspectului Ciure l ,  aflate pe teritoriul Bucureştiului şi in imprejurimi .  Toate acestea 
confirmă datele transmise de Strategikonul  lu i  Ma uricius anume că Slavi i  
(= romanice-slavii) erau mari cultivatori de mei .  

Datele arheologice de care dispunem până acum dovedesc că in acest timp 
agricultura era practicată in principal pentru satisfacerea necesităţilor membrilor 
obştei şi a obl igaţii lor ce le reveneau pentru plata tributului in perioadele când ei 
erau dependenţi de alte populaţi i .  

Se pare că o agricultură mai  dezvoltată a existat la slavii purtători a i  celei mai 
vech i faze ai  culturii H l incea 1 , care vin pe teritoriu l  ţării noastre în a doua jumătate 
a secolului  al VI I- lea . Aşezaţi în general in zona de câmpie , mai ales in silvo
stepă , la aceştia agricultura va lua un avânt deosebit în secolele VI I I - IX.  in acest 
timp probabil (fără să cunoaştem indeajuns împrejurările) populaţia autohtonă a 
adoptat o serie de termeni slavi referitori la agricultură ca : plug , greblă , snop, stog 
etc . ,  pe care au continuat să le folosească alături de numiri le de origine latină ca 
de exemplu aratru (<lat. aratrum=plug), sapă (<lat. �) . secere (<lat = sici l is). 
De asemenea , trebuie să menţionăm că la români numirile de cereale sunt tot de 
origine latină ca de exemplu granum = rom. grâu; secale = secară , săcară; hordeum 
= orz, păstrate in decursul mi leniului 1 e .n .  prin intermediul populaţiei romanice. 
Prin intermediul aceleiaşi popu laţii s-a păstrat şi 9..@..12§ care este de origine traco
-dacică . 

Creşterea vitelor este atestată prin oasele de animale domestice , descoperite 
in aşezări, provenind de la: bovine, ovine, porcine, păsări domestice etc. 

Pe lângă agricu ltură şi creşterea vitelor, care constitu iau preocuparea 
majorităţi i obştilor, în cadrul acestora se practicau şi unele meşteşuguri ca : 
prelucrarea osulu i ,  a coarnelor şi a pieilor de animale, reducerea şi prelucrarea 
fieru lu i ,  olăritu l ,  făurirea podoabelor de bronz, plumb şi argint, precum şi o serie de 
indeletniciri casnice ca: torsul ,  ţesutu l ,  împletitu l ,  cusutul etc. 

in stadiul actual al cercetărilor, când dispunem de numeroase aşezări d in 
secolele VI-VI I ,  constatăm,  că in acestă perioadă Slavii s-au aşezat doar in zona 
de si lvo-stepă şi de podiş, până la maximum 300 m deasupra n ivelu lu i  mări i ,  in 
zona extracarpatică şi până la circa 450 m în sud-estul Transilvaniei. Primi i  slavi 
nu au intrat in zona de dealuri şi de munte.  Ei s-au aşezat în noul teritoriu treptat 
(fără a produce tulburările şi dezastrele pe care le-au provocat in Imperiu, la sud 
de Dunăre) , in cadrul sau in apropierea aşezărilor populaţiei autohtone. Se ştie 
însă că zona de deal şi de munte a României nu a rămas nelocuită. Mărturia care 
ne-a rămas de la Florus "Daci montibus inhaerent" (=dacii sunt aninaţi de munţi) 
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este valabilă şi mai târziu pentru populaţia daca-romană, devenită mai târziu 
romanică şi apoi străromânească. 

Spre deosebire de zona de şes (si lvo-stepă, zăvoaie etc. ) unde existau obşti 
mixte romanice şi slave şi obşti de tip romanic în care se aflau şi Slavi , în zonele 
de deal şi de munte în secolele VI-VI I autohtonii romanici îşi continuau traiul 
tradiţional în funcţie de posibi l ităţile pe care le oferea natura şi împrejurările politice. 

În zone de deal era dezvoltată pomicultura şi viticultura. Ultima ocupaţie este 
atestată şi în zonele propice de şes, în cadrul unor obşti romanico-slave, un cosor 
fi ind descoperit în aşezarea de la Bucureşti, str. Chivan Nicolae. 

În zonele de deal şi munte (între 500 şi circa 700 m) autohtoni i romanici îşi 
continuau traiul tradiţional organizaţi în obşti agrare sau pastoral-agrare (practicând 
creşterea animalelor, cultivarea pomilor şi a viţei de vie) în funcţie de posibi lităţi le 
pe care le oferea natura locurilor. 

in zonele de munte (la circa 700-1 300 m altitudine) era dezvoltată creşterea 
animalelor secondată de pomicultură şi în unele cazuri şi de agricultură. 

În secolele VI-VI I zăcămintele de sare erau exploatate de populaţia autohtonă. 
De asemenea , ei extrăgeau păcura, practicau dobândirea din subteran sau din 
anumite fi loane, mai aproape de suprafaţă , a unor minereuri de fier, aramă etc. 

Slavii şi-au însuşit aceste ocupaţii de la populaţia autohtonă şi le-au practicat 
alături de autohtoni începând abia cu secolu l  al IX-lea . .Slavii de pe teritoriu l  
României ,  datorită legăturilor strânse pe care le-au avut cu  populaţia autohtonă 
s-au integrat în general într-un timp scurt în sistemul de organizare al obştei 
autohtone de origine daca-romană bizantină. Datorită acestei convieţuiri s-au creeat 
posibi l ităţi reale pentru asimi larea treptată a populaţiei slave de cea latinofonă .  

in  secolele V I I I-X tipurile de famil i i  şi de ·obşti , s-au menţinut cam aceleaşi ca 
şi în perioada secolelor I I I -VI I ,  remarcăm însă un progres evident pe baza evoluţie 
uneltelor, în ceea ce priveşte agricultura, viticultura , pomicultura , meşteşugurile 
specializate (reducerea şi prelucrarea fieru lu i ,  a osului şi a coarnelor de animale, 
olăritul) şi cele casnice (tarsul ,  ţesutu l ,  împletitul etc. ) .  

STRUCTURES SOCIO- ECONOM IQUES PENDANT 
LES VI-e - X-e SS SUR LE TERRITOIRE DE LA ROUMAN IE  

Resume 

Dans cet ouvrage l 'auteur presente ! 'orig ine et le developement de la 
communaute vil lageoise sur le territoire de la Roumanie pendant les IV - IX/X ss. 

L'auteur presente l'organisation de la communaute vil lageoise daca-romane, 
romane et ensuite protoroumaine et les n§lations des communautes vil lageoises 
autochtones avec les communautes des peuples en migrations Goths, Alains,  
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Gepides et Slavs, les relations economiques avec I 'Empire roma in tardif et byzantin 
du debut. 

Sont explique les methodes du defrichement de la foret pour obtenir des 
terrains pour l'agriculture ou pour des pâturages. 

L'auteur presente la terminologie concernant la communaute vi l lageoise 
rouma ine ,  en genera l  d'orig ine  lat ine et exp l i que les contactes avec les 
communautes villageoises des Germains et des Slavs . 
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